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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 03 DE JULHO DE 201 7. 

ATA N o 05/2017 – Aos três dias do mês de julho do ano dois mil e dezessete, na sala Prof. 
Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da Congregação 
da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Juliane Corrêa, 
e contado com a presença dos seguintes membros: Prof. João Valdir Alves de Souza, Vice-
Diretor da Faculdade de Educação; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, Chefe do 
Departamento de Administração Escolar; Profa. Anna Paula Vencato, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; Prof. Juarez Melgaço Valadares, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador do 
Colegiado de Pedagogia; Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Coordenadora do Colegiado de 
Licenciatura; Prof. Geraldo Márcio Alves dos Santos, Coordenador do Curso de Licenciatura em 
Educação do Campo; Profa. Regina Célia Passos Ribeiro Campos, representante dos Professores 
Efetivos; Prof. Luciano Mendes de Faria Filho, representante da FaE no CEPE; Geraldo Toledo 
de Paiva Júnior e Francisco de Assis Fernandes, representantes do Pessoal Técnico-
Administrativo da FaE; Prof. Paulo Roberto Maia Figueiredo, representante convidado do 
CENEX/FaE; e, como convidadas, as professoras: Adriana Araújo Pereira Borges, Marisa 
Ribeiro Teixeira Duarte e Terezinha Cristina da Costa Rocha. Justificaram suas ausências: Profa. 
Maria de Fátima Cardoso Gomes, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; 
Profa. Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; 
Profa. Valéria Barbosa de Resende, Diretora do CEALE; Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, 
representante da FaE no Conselho Universitário. Verificada a existência de quórum, a senhora 
diretora agradeceu a presença de todos. Dando início aos trabalhos. A seguir passou-se à pauta: 
1. Aprovação da ata. A senhora diretora submeteu aos membros da Congregação a ata da 
reunião do dia 05/06/2017, enviada antecipadamente para todos. Colocadas em votação, a ata foi 
aprovada por unanimidade. 2. Informes gerais. A senhora diretora informou: 2.1. Que nos 
últimos oito anos foi grande a renovação dos professores na FaE devido às aposentadorias e 
expansão de seu quadro docente – DMTE: 75%, DECAE: 50% e DAE: 33%. 2.2. Que estão em 
andamento pedidos de aposentadorias de dez docentes e dois técnico-administrativos. 2.3. Que o 
andamento dos processos para as obras do corredor da biblioteca FaE estão muito lentos; espera 
concluir em sua gestão pelo menos o instrumento jurídico e o repasse dos recursos para a 
Fundep. 2.4. O professor João Valdir informou que está elaborando, juntamente com os 
Colegiados de Curso, a distribuição de salas de aula para o segundo semestre letivo de 2017. 
Devido ao grande número de turmas, solicita que as reservas de salas no sistema sejam feitas 
apenas pelos Secretários dos Colegiados. 2.5. O servidor Francisco informou que os problemas 
nos caixas eletrônicos do Banco do Brasil e da Caixa Econômica Federal demoram a ser 
solucionados por não termos a quem recorrer, devido a manutenção dos mesmos ser terceirizada. 
2.6. O professor Luciano informou que a professora Andrea Moreno, sua suplente na 
Congregação e no CEPE, afastará para pós-doutoramento em agosto/17 e solicita providências 
para eleição de novo suplente. 2.7. A professora Juliane informou que autorizou a utilização do 
laboratório de informática da Faculdade, no período de 03 a 29 de julho, para oferta de disciplina 
do Curso de Metodologias de Pesquisa em Ciências Sociais, chamado Modus, oferecido pelo 
Programa de Pós-Graduação em Ciência Política da UFMG. 3. Reformas Curriculares das 
Licenciaturas: ofertas da Educação Inclusiva e da Gestão. A senhora diretora informou a 
necessidade da definição das ofertas das disciplinas de Educação Inclusiva e Gestão para os 
discentes das licenciaturas, passando a palavras às professoras Adriana Borges, Regina Célia e 



       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

Terezinha Rocha, responsáveis pela área de Educação Inclusiva. As professoras esclareceram 
que foi acordado que a disciplina deverá ser ofertada na modalidade semipresencial, ou seja, 
50% a distância e 50% presencial, em turmas de até 40 alunos, vinculada às disciplinas 
transversais e de responsabilidade dos três departamentos, condicionada à concessão de novos 
professores. A proposta para a disciplina será enviada às chefias dos Departamentos no início do 
próximo semestre. Quanto à disciplina de Gestão, a professora Marisa Ribeiro informou que a 
mesma deverá ser na modalidade semipresencial, abordando a gestão de sistemas e gestão da 
escola, de responsabilidade do Departamento de Administração Escolar, também condicionada à 
concessão de novos professores. O DAE constituiu uma comissão composta pelas professoras 
Maria Rosimary, Marisa Ribeiro e Rosimar Oliveira para elaborar a proposta para a disciplina, a 
ser apresentada na primeira reunião departamental de agosto de 2017. A Congregação aprovou a 
autorização para que o Colegiado de Licenciatura faça os encaminhamentos para a organização 
das disciplinas para posterior envio aos departamentos para anuência. A professora Gladys 
Rocha informou que as demandas de novos professores deverão ser encaminhadas, o mais rápido 
possível, à PROGRAD. 4. Definição de ofício a ser encaminhado à CPPD solicitando a 
tramitação dos processos de progressão docente, abertos no 1º semestre de 2017. Após 
discussões, foi aprovado o seguinte texto: “ Em atendimento ao Of. Circular 07/2016, de 30 de 
agosto de 2016, enviado à diretoria da Unidade e às chefias de departamentos, informando que 
“a partir do 1º semestre de 2017, as promoções e progressões funcionais deverão ser realizadas 
cumprindo a Resolução Complementar nº 04/2014 do Conselho Universitário” informamos que a 
Congregação da Faculdade de Educação retomou os trabalhos interrompidos em 2014 e 
constituiu nova comissão com a finalidade de estabelecer os parâmetros e indicadores para a 
avaliação das atividades docentes conforme determinam os art. 18, 30, 48 e 49 da Resolução 
Complementar nº 04/2014 do Conselho Universitário. Contudo, como se trata de tema complexo, 
com alguns itens polêmicos, a Congregação remeteu a discussão aos departamentos e a uma 
assembleia interdepartamental que, por sua vez, apontou a seguinte deliberação: “Encaminhar à 
CPPD uma solicitação para que dê encaminhamento aos pedidos de progressão feitos neste 
primeiro semestre de 2017, uma vez que ainda não estão disponíveis para consulta as avaliações 
discentes.” Além disso, quem faz jus ao pedido de progressão em 2017 toma como referência os 
relatórios anuais de atividade de 2015 e 2016, época em que a avaliação discente ainda não havia 
sido regulamentada pelo CEPE. Desse modo, em reunião realizada em 03 de julho de 2017, a 
Congregação da FaE/UFMG deliberou por encaminhar à CPPD a solicitação de que seja revista 
a diligência que consta do processo nº 23072.000532/2017-55, datado de 30/01/2017, e 
encaminhado ao Departamento de Ciências Aplicadas à Educação (DECAE), referente a pedido 
de progressão docente de interesse de Maria Teresa Gonzaga Alves e que sejam aceitos os 
processos de progressão que estão parados nos departamentos da Unidade”. 5. Definição do 
posicionamento da FaE sobre a desvinculação da avaliação discente dos processos de 
progressão da carreira docente. A senhora diretora informou aos presentes sobre a discussão 
realizada na reunião interdepartamental do dia 26 de junho próximo passado, quando foi 
aprovada a solicitação para que a direção da FaE encaminhe aos órgãos responsáveis pela 
elaboração da Resolução 04/2014, o posicionamento da Unidade sobre o assunto. Na referida 
reunião interdepartamental foi aprovada também a sugestão para a criação de um fórum para o 
aprofundamento das discussões. Após debate, a Congregação aprovou que primeiramente deve 
ser discutido o documento elaborado pela comissão instituída pela Congregação para propor os 
parâmetros e indicadores para avaliação das atividades docentes, e que o assunto seja ponto de 
pauta de outra reunião da Congregação. 6. Pareceres dos processos de estágio probatório. A 
senhora diretora apresentou os pareceres dos seguintes processos de Avaliação Final de Estágio 
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Probatório: a) Professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca, com parecer favorável da 
professora Andrea Moreno; b) Professora Maria Manuela Martins Soares David, com parecer 
favorável da professora Penha das Dores Souza Silva; c) Professora Silvania Sousa do 
Nascimento, com parecer favorável da professora Regina Célia Passos Ribeiro Campos; e, d) 
Professora Maria Lúcia Castanheira, com parecer favorável da professora Nilma Soares da Silva. 
Após a leitura, os pareceres foram colocados em votação e aprovados por unanimidade. 7. 
Parecer do processo de promoção para professor adjunto. A professora Juliane apresentou o 
parecer da comissão avaliadora da promoção da professora Mônica Daisy Vieira Araújo, de 
professor assistente para professor adjunto, esclarecendo as dúvidas dos presentes. Em seguida, o 
professor Luciano Mendes de Faria Filho solicitou vistas ao processo. 8. Outros assuntos: 8.1. 
Eleição da Direção do CECIMIG. A professora Juliane fez a leitura da correspondência 
recebida da direção do CECIMIG informando que o Conselho Diretor daquele Centro, reunido 
no dia 27 de junho de 2017, em atendimento ao seu Regimento, levantou os nomes, na ordem em 
que se seguem, como sugestão para escolha pela Congregação do novo diretor do CECIMIG: 1º: 
Marina Assis Fonseca; 2º: Luis Gustavo D´Carlos Barbosa; e, 3º: Célio da Silveira Júnior. 
Colocado em votação foi aprovado o nome da professora Marina Assis Fonseca para Diretora e 
do professor Luis Gustavo D´Carlos Barbosa para Vice-Diretor do CECIMIG, com mandato de 
dois anos, a partir de 1º de agosto de 2017, conforme a indicação de seu Conselho Diretor. 8.2. 
Proposta do professor Luciano Mendes de Faria Filho para criação de uma Comissão 
Permanente, na FaE, para tratar das questões referentes à vagas docentes e de TAEs. 
Devido ao adiantado da hora e o baixo quórum, o assunto será pautado na próxima reunião. Nada 
mais havendo a tratar, a Profa. Juliane encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira 
Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por 
todos. Belo Horizonte, 03 de julho de 2017. 


